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Senatsverwaltung für Wissenschaft,    

Gesundheit, Pflege und Gleichstellung  

 
 
 
 
 
 
 
 

Herrn Abgeordneten Adrian Grasse (CDU) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 

A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/12068  

vom 01.06.2022 

über Gründung einer Humanistischen Hochschule II 
___________________________________________________________________ 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 
1. Ist das Konzeptprüfungsverfahren des Wissenschaftsrates zur Gründung der Humanistischen Hochschule in Berlin 

mittlerweile abgeschlossen? Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

 

Zu 1.:  

Das Konzeptprüfungsverfahren des Wissenschaftsrats ist noch nicht abgeschlossen.  

 

 
2. Liegt seitens des Senats inzwischen eine offizielle Zustimmung zur Gründung der Humanistischen Hochschule in 

Berlin vor? Wenn nein, wann ist mit einer Entscheidung zu rechnen?  

 

Zu 2.:  

Nein, es liegt noch keine Zustimmung zur Gründung der Humanistischen Hochschule Berlin vor. 

Erst nach Abschluss des Konzeptprüfungsverfahrens wird auf Basis der Stellungnahme des Wis-

senschaftsrats über eine staatliche Anerkennung nach § 123 des Berliner Hochschulgesetzes 

(BerlHG) entschieden. 
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3. Sind alle notwendigen Voraussetzungen für die Aufnahme des Hochschulbetriebs der Humanistischen Hochschule 

zum Wintersemester 2022/2023 erfüllt? Bitte erläutern.  

 

Zu 3.:  

Nein. Wesentliche Voraussetzung für die Aufnahme des Hochschulbetriebs ist die staatliche An-

erkennung nach § 123 des Berliner Hochschulgesetzes (BerlHG) (siehe auch Antwort zu 2.).  

 

 
4. Ist die Überprüfung des Status des HVD BB KdöR durch die Senatsverwaltung für Kultur und Europa im Hinblick 

auf einen möglichen Gleichbehandlungsanspruch mit den konfessionellen Hochschulen inzwischen abgeschlossen 

(Vgl. Frage 7, Drs. 19/11262)? Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

 

Zu 4.:  

Ja. Ein solcher Anspruch besteht nach Prüfung durch einen externen Gutachter nicht. 

 

 
5. Hält der Senat daran fest, der Humanistischen Hochschule keine finanziellen Mittel aus dem Landeshaushalt zur 

Verfügung zu stellen? 

 

Zu 5.:  

Hierüber hat der Senat noch keine abschließende Entscheidung getroffen.  

 

 

Berlin, den 15. Juni 2022 

 

In Vertretung 

Armaghan Naghipour 

Senatsverwaltung für Wissenschaft, 

Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 

 
 


